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INDICADOR(ES) DE DESEMPENO:

Identifica los componentes morfolégicos v fisiolégicos del sistema circulatorio y respiratorio

Explica la relacién de los sistemas circulatorio y respiratorio para la homeostasis de un organismo.

Identifica los principales 6rganos y funciones del sistema digestivo y la importancia del metabolismo para la
produccién de energia.

Relaciona los fenémenos homeostaticos de los organismos con el funcionamiento de érganos y sistemas.

Explica, a través de ejemplos, los efectos de habitos no saludables en el funcionamiento adecuado de los
sistemas circulatorio, respiratorio, digestivo.

Construye modelos de los sistemas circulatorio, respiratorio y digestivo que demuestran las funciones e
importancia de éstos para las funciones vitales en los organismos.

Busca informacion en diferentes fuentes, escoge la pertinente y da el crédito correspondiente en la
presentacion de los trabajos escritos relacionados con morfologia y fisiologia humana

Participa activamente en el desarrollo de las actividades propuestas en el PRAE para el analisis de los
habitos poco saludables que se convierten problemas de salud publica

FECHA de ACTIVIDAD A REALIZAR
presentacion

8 de mayo — 11°1 Taller Biologia con respecto a las competencias de la asignatura

7 de mayo — 11°2

8 de mayo - 11°1 Sustentacién mediante evaluacion escrita del taller

7 de mayo — 11°2

OBSERVACIONES:

o Eltaller se debe entregar en hojas de block carta, de forma organizada y clara. (valor 40%)

e La sustentacion se debe hacer en forma escrita en los tiempos establecidos. (valor 60%)

e Todos los puntos que lo requieran deben tener su respectivo procedimiento y la seleccion mdltiple la
deben justificar.




Las respuestas al taller deben ser a mano, teniendo argumentos claros y precisos construidos por el
estudiante, por tal motivo, no debe hacerse copia literal de las respuestas de internet y se deben
citar en el trabajo las fuentes de donde se saca la informacién.

Taller plan de apoyo

El intestino delgado es el 6rgano encargado de absorber los nutrientes y de incorporarlos a la sangre.
Estos nutrientes son aprovechados por el organismo y parte de ellos se transforma en desechos que
salen del cuerpo. ¢,Cual de los siguientes esquemas representa el orden en que ocurren estos procesos
en los sistemas del cuerpo?

A. Sistema digestivo ----- —> sistema circulatorio ------ ->sistema excretor.
B. Sistema digestivo ----- - sistema respiratorio  ----- —>sistema excretor.
C. Sistema respiratorio  ----- —> sistema circulatorio ----- -> sistema excretor.

D. Sistema respiratorio ----- -> sistema circulatorio ----- -> sistema digestivo.

La siguiente tabla muestra los valores de tres personas a las que se les midi6 la frecuencia cardiaca a
través del pulso.

Personas Pulso (latidos/min.)
Pedro 65

Alberto 67

Ana 90 |

¢, Cual de las siguientes afirmaciones puede ser correcta en relacion a los datos entregados por la
tabla?

A. Los tres se encontraban en reposo, pero solo Ana estaba despierta.

B. Pedro y Alberto se encontraban en reposo y Ana estaba realizando ejercicio fisico.

C. Alberto y Ana se encuentran sanos, pero Pedro tiene problemas a su corazon.

D. Pedro y Alberto tienen la misma edad y Ana es la mayor de los tres.

¢, Qué opcidn describe con mas precision una secuencia de flujo sanguineo? 1. Auricula derecha 2.
Ventriculo derecho 3. Arteria pulmonar 4. Vena cava
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iclo cardiaco:

consta de un latido ventricular

incluye una sistole

es igual al volumen sistélico multiplicado por el ritmo cardiaco

D. incluye una diastole y una sistole

El corazdn se contrae dos veces por cada latido. Una contraccién es la contraccion auricular mientras
gue la otra es la contraccién ventricular. Durante la contraccién ventricular, ¢ cual de las dos valvulas del
corazon se abre?

A. valvulas tricispide y aortica

B. vélvula pulmonar y adrtica

C. valvula pulmonar y tricaspide

D. valvula mitral y aértica

Complete el siguiente grafico sobre el sistema circulatorio
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7. Realiza un diagrama, similar al anterior, mostrando la relacion entre el sistema circulatorio con el sistema
respiratorio, incluye:
A. estructuras y funciones de cada uno
B. relacion entre sus estructuras y funciones

8. Observa la siguiente imagen del corazén y responde

A. ¢Colmo se llaman y qué funciones cumplen las estructuras
% encerradas en las distintas formas geométricas?

B. ¢Como se relaciona la estructura encerrada en el triangulo con
la sistole y la diastole?
C. ¢Qué pasaria si del corazén, se eliminaran las estructuras
encerradas en el cuadrado?

9. Observa la siguiente imagen del sistema respiratorio y responde

A. ¢, Qué estructuras estan encerradas en el cuadrado y en el
circulo?, ¢ Qué funciones cumplen?
B. Describa dos enfermedades, donde se vean afectadas cada una

de las estructuras sefialadas.

10. Expligue lo que sucede en el siguiente grafico sobre la
circulacion mayor y menor
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11. La nutricién es un conjunto de procesos fisicos y quimicos a través de los cuales los seres vivos toman
del exterior algunas sustancias y las transforman en materia asimilable y energia. En el esquema
observas un resumen de los procesos involucrados en la funcién de nutricion. De acuerdo con el
esquema es correcto afirmar que

Proceso | Procesa Il
Reacciones quimicas . Muoléculas
Luz | Mutrientss organicas
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Excrecitn

A. los procesos encerrados en el recuadro marcado
con la letra A se cumplen en seres vivos, tanto autétrofos
como heterotrofos

B. Los procesos | y Il ocurren tanto en seres vivos
autétrofos como heterotrofos.

C. el proceso | ocurre en organismos autétrofos y en el
proceso Il en heterotrofos.

D. los procesos | y Il son funciones vitales relacionadas
con sistemas como el locomotor.

12. Camila quiere ingresar al gimnasio para mejorar su salud. Alli le entregan la siguiente informacion.

Cuerpo sano - GYM Plan de ejercicio 2018

Plan de aerdhbicos Plan para el aumento de la masa muscular

Los ejercicios aerébicos consumen oxigeno

v queman calorias. Este plan consiste en
actividades como montar en bicicleta, nadar
o bailar. Su duracion debe ser igual o superior
a 20 minutos la sesién con una intensidad
moderada.

Después de 20 minutos de actividad el
cuerpo experimenta cambios en el uso de
la glucosa y el glucogeno que son utilizados
para obtener energia.

Los ejercicios de aumento de masa muscular
mejoran la fuerza y aumentan la rapidez. Este
plan consiste en actividades anaerabicas con
ejercicios como el levantamiento de pesas, las
carreras de velocidad o saltar la cuerda.

Para construir la masa muscular, los
musculos tienen que ejercitarse con una
intensidad alta de poca duracién, no mas de
dos minutos.
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Teniendo en cuenta que Camila quiere aumentar las reacciones catabdlicas de su cuerpo, responde:
A. ¢Cual es la funcién de los macronutrientes (carbohidratos, lipidos y proteinas) en el cuerpo?
B. ¢Cudl seria el indice de masa corporal y la tasa metabolica basal de Camila, si es una chica de
26 afios, que mide 1,65 cm y pesa 73 kg, esta chica hace ejercicio dos veces por semana?
C. ¢Cuél de los planes anteriores deberia utilizar y por qué?
D. Explica por qué no es aconsejable, segun lo visto en clase, las cirugias de extirpacion de
estdmago o by pass gastrico para las personas que quieren bajar de peso.
Medellin, al igual que muchas ciudades en Colombia y en el mundo, enfrenta diversas probleméticas
ambientales que afectan tanto la calidad de vida de sus habitantes como el equilibrio de los ecosistemas
locales, por ejemplo, en el caso de la contaminacion del aire, actualmente se encuentra en alerta naranja,
lo cual resulta tras la emision poco controlada de sustancias toxicas a la atmésfera, asi como, la forma
de valle de su territorio, lo que evita que la contaminacion fluya y sobrecarga el aire con microparticulas
toxicas que afectan el sistema respiratorio.
Con base a la lectura anterior, explica como se ve afectado el sistema respiratorio y sus funciones con
la contaminacién ambiental en Medellin (méximo dos parrafos)
Realice tres conclusiones, teniendo en cuenta la relacion de los sistemas respiratorio, circulatorio y
digestivo y los siguientes aspectos.
A. obtencion de oxigeno y eliminacién de dioxido de carbono.
B. obtencion de nutrientes.
C. energia para el cuerpo.
Consulta, cite y describa la funcion, posibles enfermedades y caracteristicas en general de los siguientes
componentes sanguineos

COMPONENTE CANTIDAD EN EL | FUNCION PRINCIPAL | ENFERMEDADES QUE
CUERPO HUMANO SE DESARROLLAN

POR LA ALTERACION

DE SuU

CONCENTRACION

Parte plasmatica: Agua
proteinas plasmaticas:
AlbUimina, globulina,
fibrindgeno

lones plasméticos
Eritrocitos

Leucocitos -Neutrofilos
Leucocitos- Linfocitos
Leucocitos- Monocitos
Leucocitos- Eusinoéfilos
Leucocitos- Basofilos
Plagquetas

Las muertes ampliamente conocidas de unos cuantos viajeros en lineas aéreas llevaron a advertencias
acerca del sindrome de “la clase econdmica”. La idea subyacente es que, al sentarse sin hacer ningin
movimiento por largos periodos de tiempo durante los vuelos, se provoca que la sangre se estanque y
forme coagulos en las piernas. Estudios mas recientes sugieren que los vuelos largos ocasionan
problemas en cerca de 1% de los viajeros. Ademas, el riesgo es el mismo sin importar si la persona se
encuentra en un asiento de primera clase o en econémica. Los médicos sugieren que los usuarios de
las aerolineas beban muchos fluidos y se levanten periédicamente para caminar. Dado lo que tu ya
sabes acerca del flujo sanguineo en las venas, explica por qué estas precauciones podrian reducir el
riesgo.

Las mitocondrias ocupan aproximadamente 40% del volumen del masculo cardiaco, pero Unicamente
alrededor de 12% del volumen del musculo esquelético. Explica ampliamente esta diferencia.
Relaciona las palabras con la descripcion mas apropiada.
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traquea a. musculo de la respiracion
faringe b. hendidura entre las cuerdas vocales
alveolo entre los bronquios y los alveolos
hemoglobina d. tubo de cartilagos en la garganta
bronquio e. proteina respiratoria
bronquiolos f. sitio de intercambio de gases

lotis g. via aérea que conduce al pulmon
diafragma h. garganta

™

La enzima anhidrasa carboénica de los glébulos rojos contiene el metal conocido como zinc. Los humanos
obtienen el zinc de su dieta, en especial a partir de la carne roja y algunos alimentos marinos. Una
deficiencia de zinc no reduce el ndmero de glébulos rojos, pero perjudica la funcién respiratoria
reduciendo la salida del di6xido de carbono. Explica por qué una deficiencia de zinc tiene este efecto.
Justifica todas las preguntas de seleccién multiple
En una competencia de atletismo, los corredores presentan un aumento en su frecuencia respiratoria
debido a la mayor demanda de oxigeno. ¢ Cudl de los siguientes mecanismos explica esta adaptacion
fisiolégica?
A. El diafragma se contrae menos, reduciendo la entrada de aire a los pulmones.
B. La produccion de diéxido de carbono disminuye, lo que estimula la ventilacién pulmonar.
C. La concentracién de CO, en sangre aumenta, activando los quimiorreceptores y acelerando la
respiracion.

D. La absorcion de oxigeno en los alvéolos disminuye, lo que obliga a respirar mas rapido.
Un paciente con presion arterial elevada ha sido diagnosticado con una posible obstruccién arterial.
¢ Cual de los siguientes factores esta directamente relacionado con este problema?

A. Aumento en la elasticidad de las arterias, facilitando el flujo sanguineo.

B. Acumulacién de placas de ateroma que reducen el diametro de los vasos sanguineos.

C. Disminucion en el gasto cardiaco debido a una mayor oxigenacion sanguinea.

D. Incremento en la velocidad de filtracién renal, eliminando mas liquidos del cuerpo.
En una charla sobre nutriciébn, un especialista menciona que la digestion de las grasas ocurre
principalmente en el intestino delgado. ¢, Qué componente es fundamental en este proceso?

A. El acido clorhidrico del estbmago que descompone las grasas.

B. La bilis, que emulsiona las grasas para mejorar su digestion.

C. La amilasa salival, que cataliza la ruptura de las grasas en la boca.

D. La pepsina, que fragmenta los lipidos en compuestos mas simples.
Un paciente con antecedentes de tabaquismo presenta tos persistente y dificultad para respirar.
Después de una evaluacion médica, se le diagnostica enfisema pulmonar, una enfermedad que afecta
el intercambio de gases en los pulmones. ¢,Cudl es la causa principal de esta afectacion?
A. Aumento de la produccién de moco en los bronquios, bloqueando la entrada de aire.
B. Degeneracién de los alvéolos, reduciendo la superficie para la difusion de oxigeno
C. Disminucion del volumen pulmonar debido a la contraccion excesiva del diafragma.
D. Incremento en la cantidad de glébulos rojos, impidiendo la absorcion de oxigeno.
Un paciente es diagnosticado con hipertension arterial, lo que incrementa su riesgo de sufrir
enfermedades cardiovasculares. ¢, Cual de los siguientes factores puede contribuir directamente a este
problema?
A. Reduccion en la produccién de hemoglobina, dificultando el transporte de oxigeno.
B. Aumento en la resistencia vascular debido a la acumulacion de colesterol en las arterias.
C. Disminucién en la frecuencia cardiaca, reduciendo la cantidad de sangre bombeada.
D. Incremento en la cantidad de leucocitos en la sangre, causando inflamacion sistémica.
Algunos animales como los 0sos tienen la capacidad de hibernar durante largo tiempo mientras pasa el
invierno, la evolucién los ha favorecido para poder soportar el frio y tener un largo suefio mientras pasa
la tempestad, todo esto para mantener su homeostasis, es decir, el equilibrio entre el interior de su
cuerpo y el ambiente hostil que disminuye su temperatura radicalmente. Algunas adaptaciones que
posee el 0so para posibilitar su homeostasis son:

A. el aumento de su metabolismo para consumir la mayor cantidad de energia que necesite antes de

la hibernacion, el consumo regulado de alimentos para que su estbmago no esté tan lleno para
dormir y, el desarrollo de un pelaje que lo protege contra el frio



B. el aumento de su temperatura para mantenerse caliente, el desarrollo de un pelaje que lo protege
y el consumo regulado de alimentos para que su estbmago no esté tan lleno para dormir

C. ladiminucién de la actividad metabdlica para disminuir el gasto de energia, el consumo de muchos
alimentos previos a la hibernacién y el desarrollo de un pelaje y una capa de grasa
significativamente gruesa para que lo proteja del frio.

D. el aumento de su temperatura para mantenerse caliente, el desarrollo de un pelaje que lo protege,
el aumento en el gasto de energia para mantener su organismo en funcionamiento durante el
proceso de hibernacion y el consumo de muchos alimentos previo a la hibernacién para su
sobrevivencia.

26. El gen AMY-1 de los humanos codifica la amilasa salival, una enzima que desdobla el almidén. El nimero

A.

27.

28.

de copias de este gen varia, y la gente con mas copias generalmente produce mas enzima. Ademas, el
promedio de numero de copias del AMY-1 difiere entre grupos culturales. George Perry y sus colegas
especularon que las duplicaciones del gen AMY-1 conferiria una ventaja selectiva en grupos culturales
donde el almidén es parte importante de la dieta. Para probar su hipotesis, los cientificos compararon el
namero de copias del AMY-1 entre los miembros de siete diferentes grupos culturales que tenian
diferentes dietas tradicionales. La figura muestra sus resultados.
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Los tubérculos ricos en almidon son parte importante de la dieta de los Hadza, en Africa, mientras que
la pesca sostiene a los Yakut de Siberia. Casi 60% de los Yakut tenian menos de cinco copias del AMY-
1. Qué porcentaje de los Hadza tenia menos de cinco copias.
Ninguno de los mbuti (recolectores de la selva) tuvo mas de 10 copias del AMY-1 (Y los
estadounidenses europeos?
¢ Estos datos confirman la hipétesis de que una dieta rica en almidones favorece las duplicaciones del
AMY-1?
Tomado de: Star, Taggart, Evers y Starr. (2009). Biologia, la unidad y la diversidad de la vida. Cengage
Learning Editores, S.A.12 ed.
Responder verdadero y falso en las siguientes afirmaciones (JUSTIFICA LAS FALSAS)
A. El miocardio es la capa méas delgada del corazén y esta formada por musculo cardiaco. (_ )
B. La circulacién linfatica tiene como funcién producir anticuerpos y conservar el oxigeno circulando
en la sangre (_ )
C. la elefantiasis se caracteriza por la acumulacion de grasa en las paredes de las arterias (__)
D. En el sistema circulatorio cerrado hay una apertura llamada hemocele donde la sangre bafia los
tejidos y 6rganos directamente (__)
Dibuja el corazén con cada una de sus camaras, valvulas y vasos sanguineos, conectado al sistema
respiratorio a través de los alveolos. Posteriormente, describe el proceso de obtencion del oxigeno y
expulsion del dioxido de carbono a través de pasos, que deberas enumerar dentro de ta dibujo.



